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ATA N° 003/2026 

SESSÃO ORDINÁRIA 09/03/2026 

Aos nove dias do mês de março de dois mil e vinte e seis (09-03-2026), às dezoito horas (18h00min), 

reuniram-se os Vereadores da Câmara Municipal de Cruzaltense, Estado do Rio Grande do Sul, para a 02º 

SESSÃO ORDINÁRIA DA 7º LEGISLATURA, nas dependências da Câmara Municipal de Vereadores 

de Cruzaltense, sob a presidência do Vereador Sr. Joel Antônio Baruffi secretariado pelos Vereadores, 1º 

Secretário Sr. Sadi Perkuhn e 2º Secretário Sr. Aldo Müller. Feito a chamada estavam presente os nove (09) 

Vereadores: Sr. Jurandir Strada, Sr. Joel Antônio Baruffi, Sr. Aldo Müller, Sr. Nilson Bartzsch, Sr. Sadi 

Perkuhn, Sr. Cristiane Müller, Srª. Clarice Salete Paida Tramontina, Sr. Carlos Alberto Zangrande e Sr. 

Marcio Antônio Dallagnol. Havendo número legal, em nome de Deus o Sr. Presidente deu por abertos os 

trabalhos da Sessão Ordinária. Logo após convidou o 2º Secretário para fazer a leitura de um trecho bíblico. 

Prosseguindo considerando que a ata da sessão anterior foi disponibilizada para cada um dos Vereadores 

com antecedência, oportunizando a leitura e análise, perguntou aos Srs. quanto à possibilidade de dispensar 

a leitura da mesma neste ato. Com a concordância de todos em dispensar leitura da Ata nº 002/26, que foi 

disponibilizada oportunamente a tempestivamente para análise, colocou as em votação sendo aprovada por 

unanimidade. De imediato o Senhor Presidente pediu para o 1º secretário fazer a leitura do Oficio PM nº 

038/2026 de 05 de março de 2026 e Oficio PM nº 040/2026, de 09 de março de 2026, que encaminhava os 

Projetos de Lei Municipal a seguir. Dando continuidade com a leitura do Projeto de Lei Municipal n° 
020/2026 de 04 de março de 2026 que, “Autoriza o Poder Executivo Municipal a Contratar, em Caráter 

Temporário e dá outras providências.” O projeto foi discutido, e o vereador Aldo pediu a palavra. Ele 

cumprimentou o presidente, os demais vereadores e vereadoras, e comentou sobre o cargo de fisioterapeuta. 

Explicou que o contrato da profissional já venceu e que, caso ela continue atuando no município — o que ele 

espera que aconteça —, é necessário renovar esse contrato. Ressaltou que se trata de um vínculo temporário, 

com duração de um ano, podendo ser renovado por mais um período semelhante. O vereador destacou que a 

fisioterapeuta é uma excelente profissional, que vem atendendo bem a população, e pediu aos colegas que votem 

favoravelmente para que ela permaneça no cargo, já que a comunidade necessita desse atendimento. Agradeceu 

o uso da palavra. O projeto seguiu em discussão, e o vereador Sadi fez uso da palavra. Ele cumprimentou o 

presidente, os demais vereadores e vereadoras, e destacou a grande importância do projeto, principalmente pela 

necessidade de atendimento às pessoas idosas que dependem desse tipo de tratamento de saúde. Comentou que 

é comum ver pessoas com dores na coluna, nos braços e em outras partes do corpo, e que esse atendimento 

funciona como um suporte essencial, ajudando significativamente na qualidade de vida da população. Ressaltou 

também que o Poder Executivo tem tratado a área da saúde com muita seriedade no município, afirmando que 

houve avanços importantes na atual gestão. Segundo ele, há um retorno positivo da comunidade, que percebe 

melhorias no atendimento, embora ainda existam pontos a serem aperfeiçoados. Mesmo com limitações 

orçamentárias, considera que está sendo realizado um bom trabalho, especialmente pelo secretário Chico. Por 

fim, destacou a importância da contratação desse profissional, principalmente para atender os idosos, e pediu 

aos colegas vereadores que votem favoravelmente ao projeto. O projeto continuou em discussão como ninguém 

mais se manifestou em votação foi aprovado por unanimidade. Posteriormente, foi realizada a leitura do Projeto 

de Lei nº 021/26 de 05 de março de 2026, que “Disciplina a concessão de patrocínio pela Administração Direta 

do Município de Cruzaltense, e dá outras providências.” Sem qualquer intervenção durante a discussão, o 

Projeto foi colocado em votação e aprovado por unanimidade.  Seguindo, fez-se a leitura do Projeto de Lei nº. 

022/2026 de 09 de março de 2026, que “Autoriza o Poder Executivo Municipal a realizar despesas alusivas às 

festividades de aniversário do Município de Cruzaltense, e dá outras providências.” O projeto entrou em 

discussão, e o vereador Carlos pediu a palavra. Ele cumprimentou o presidente, os demais vereadores e 

vereadoras, e comentou que, agora, o valor do projeto está mais adequado. Explicou que inicialmente o 

valor era de 250 mil reais, mas que foi reduzido 122 mil. Destacou que essa redução foi importante, 

considerando a situação difícil enfrentada no interior, principalmente por causa da seca, que tem deixado 

muitas pessoas sem água, exigindo ações como o transporte de água. Também mencionou a queda nos 

preços dos produtos agrícolas, o que tem prejudicado bastante os agricultores. O vereador afirmou que o 

projeto foi melhor analisado dessa forma. Ressaltou que é importante comemorar o aniversário do 
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município, mas que a situação da agricultura está bastante complicada. Na opinião dele, o valor que seria 

gasto a mais poderia ter sido direcionado para ajudar os agricultores, por exemplo, com descontos em horas 

de máquinas e tantas outras coisas. Por fim, disse que, mesmo assim, é positivo que o projeto tenha sido 

revisto e o valor reduzido, e encerrou agradecendo pelo uso da palavra. O projeto seguiu em discussão, e o 

vereador Aldo voltou a usar a palavra. Ele cumprimentou o presidente, os demais vereadores e vereadoras, 

e explicou que retornou à tribuna para comentar sobre o projeto das festividades de Cruzaltense. Destacou 

que, como mencionado pelo vereador Carlos, o valor inicialmente era mais alto, e aproveitou para ressaltar 

a importância do papel dos vereadores, afirmando que não estão ali apenas pelo salário. Segundo ele, os 

vereadores procuraram o prefeito para conversar e solicitar a revisão do valor, o que resultou na redução, 

além da inclusão das festividades de Páscoa no projeto. Comentou também que o prefeito chama os 

vereadores para dialogar, discutir e debater os projetos, mostrando abertura ao diálogo e atendendo bem as 

demandas apresentadas. Ressaltou ainda que o prefeito tem conhecimento da realidade da agricultura, por 

ter origem nesse meio. O vereador lembrou das dificuldades enfrentadas pelos agricultores, como a seca, 

os baixos preços dos produtos e a situação do leite, que muitas vezes não cobre os custos. Por fim, agradeceu 

ao prefeito por considerar tanto os agricultores quanto os vereadores, pediu o voto favorável dos colegas 

ao projeto e encerrou agradecendo pelo uso da palavra. O projeto seguiu em discussão e, como não houve 

mais manifestações, o presidente fez uso da palavra. Ele reforçou as colocações dos vereadores Carlos e 

Aldo, destacando que sempre se busca fazer as coisas dentro do que é possível e adequado. Comentou que 

talvez não seja viável realizar todas as festividades como inicialmente planejado, mas garantiu que o recurso 

disponível será bem aplicado e que haverá cobrança para que sejam realizados bons eventos, mesmo com 

o valor reduzido. Também agradeceu ao prefeito por ouvir os vereadores, ressaltando que não é necessário 

esperar ser chamado, pois faz parte do papel do vereador buscar diálogo e apresentar sugestões. Em seguida, 

o vereador Aldo pediu um aparte, que foi concedido, e acrescentou que o prefeito optou por deixar de 

realizar outras festividades para reduzir custos, demonstrando compromisso com o município. Na 

sequência, o vereador Marcio também solicitou um aparte. Ele comentou que o prefeito reuniu os 

vereadores para dialogar e, ao avaliarem o valor inicialmente previsto, consideraram alto, o que levou à 

decisão de reduzi-lo. Destacou ainda as dificuldades causadas pela seca, mas afirmou que a administração 

tem se esforçado para atender os agricultores, inclusive no fornecimento de água, com equipes trabalhando 

para garantir esse atendimento. Agradeceu ao prefeito, ressaltando que ele atua de forma igual para todos, 

e elogiou sua postura em ouvir os vereadores e ter bom senso na redução do valor. Por fim, o presidente 

colocou o projeto em votação, sendo aprovado por unanimidade, e todos agradeceram pelo uso da palavra. 
Visto que não havia mais Projetos do Executivo, passou-se a  Indicação do Legislativo nº 001/26 de 09 de março 

de 2026- A vereadora que abaixo subscreve Sr. Cristiane Müller, no uso de suas atribuições legais, com amparo 

na Lei Orgânica e Artigo 82 do Regimento Interno desta casa legislativa, e nas Constituições Federal e Estadual, 

vem, mui respeitosamente, por meio desta, requerer - que seja enviada indicação ao Poder Executivo Municipal 

que seja realizado estudo e posteriormente a substituição da ponte de madeira localizada no acesso à Linha 

Muller por uma ponte de concreto. A Indicação foi colocada em discussão, e a vereadora Cristiane pediu a 

palavra. Ela iniciou cumprimentando o presidente e os demais vereadores. Em sua fala, ressaltou que o pedido 

é de grande relevância, principalmente porque o local é bastante utilizado para o transporte da produção de leite 

e grãos, além de servir ao transporte escolar e à circulação de ambulâncias que atendem moradores com 

dificuldade de locomoção. Destacou a importância de realizar a substituição solicitada e, ao final, agradeceu 

pelo espaço para se manifestar. Em seguida, o vereador Carlos utilizou a palavra. Após cumprimentar os 

presentes, destacou a importância da indicação, mencionando que passa pelo local todas as semanas. Relatou 

que, há pouco tempo, havia visto algumas pranchas no trecho, mas que, ao retornar recentemente, não as 

encontrou mais. Também comentou que existiam várias galerias no Município, porém não sabe se ainda 

existem. Gostaria que a galeria fosse instalada e, enquanto isso não for possível por causa da safra, sugeriu a 

realização de melhorias provisórias para garantir a passagem, deixando a obra definitiva para depois. Ao final, 

agradeceu o uso da palavra. Depois, o vereador Aldo se manifestou. Ele elogiou a vereadora Cristiane e disse 

que já vinha solicitando ao prefeito a reconstrução da ponte há bastante tempo, destacando que ela está entre as 

12 pontes previstas para obras no município. Concordou com o vereador Carlos sobre a situação do local e 
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afirmou que, pelo que sabe, haverá uma solução provisória para a safra. Ressaltou a importância da ponte para 

o tráfego de moradores, transporte escolar, ambulâncias e escoamento de grãos. Também comentou sobre a 

ponte do rio Erechim, que depende apenas da liberação de verba, e mencionou a intenção de solicitar a 

construção de uma nova ponte na região da ponte dos Passarinhos, que dá acesso às linhas São Roque e Santa 

Cruz. Ao final, agradeceu o uso da palavra. Dando sequência à discussão, o vereador Sadi voltou a cumprimentar 

o presidente e os demais presentes e destacou novamente a importância da indicação feita pela vereadora 

Cristiane. Informou que a ponte faz parte de um conjunto de 12 obras incluídas em um projeto estadual, com 

mais de dois milhões de reais já cadastrados. Comentou que participou, juntamente com o vice-prefeito e um 

engenheiro, do levantamento dessas pontes e do encaminhamento dos projetos, os quais já estariam prontos para 

assinatura. Ressaltou que a ponte do rio Erechim está com a documentação regularizada e demonstrou confiança 

de que todas as obras previstas serão atendidas. No entanto, enfatizou a necessidade de realizar uma manutenção 

imediata na ponte em questão, a fim de evitar riscos até que a obra definitiva seja executada. Também destacou 

o empenho da administração municipal na busca por recursos em Porto Alegre, junto ao governo estadual, 

acreditando que em breve será possível recuperar as demais pontes do município. Ao final, agradeceu o uso da 

palavra. Ao final, não havendo mais manifestações, o presidente fez suas considerações. Destacou que está 

sendo feita a cobrança ao Executivo para que sejam realizadas melhorias provisórias nos pontos mais críticos 

durante o período da safra. Reconheceu a grande demanda de trabalho, mas afirmou confiar que, após esse 

período, a situação será resolvida e que as obras poderão ser concluídas antes da chegada do inverno.  A 

indicação foi colocada em votação sendo aprovado por unanimidade. Como não haviam mais proposições 

passou-se a justificativa de diária e logo após aos assuntos gerais. Como não havia mais proposições, passou-se 

à justificativa de diárias e, em seguida, aos assuntos gerais. O vereador Márcio solicitou a palavra, 

cumprimentou o presidente e os demais vereadores, e apresentou a justificativa de sua viagem a Porto Alegre. 
Relatou que foi convidado pelo prefeito André para tratar de várias demandas do município. Na Casa Civil, 

foram discutidos assuntos relacionados às pontes, destacando que a ponte do rio Erechim já está aprovada. 

Também comentou sobre o pedido para o início do asfaltamento entre Cruzaltense e Entre Rios do Sul, 

manifestando o desejo de que a obra comece pelo lado de Cruzaltense, já que esse trecho já apresenta andamento. 

Relatou ainda que estiveram no gabinete do deputado Dirceu Franciscon, onde foram bem recebidos e há 

expectativa de destinação de recursos, contando inclusive com a presença do deputado federal Busato, o que 

deve trazer bons resultados para o município. Também visitaram a deputada Nadine, que se comprometeu a 

encaminhar verbas, ressaltando que ações anteriores já trouxeram benefícios. Comentou também sobre a visita 

a Neri Carteiro, lembrando que anteriormente haviam conseguido um repasse mensal de 20 mil reais para o 

horto medicinal, valor que agora será ampliado para 30 mil reais. Segundo ele, isso permitirá a contratação de 

mais profissionais para o CRAS e a assistência social, representando um acréscimo anual significativo. Por fim, 

destacou que estiveram na Secretaria de Agricultura tratando de questões como irrigação e poços artesianos, 

ressaltando que o município vem sendo bem avaliado na área. Na ocasião, também solicitaram um veículo para 

a Emater e foram bem atendidos. Finalizou afirmando que foram dois dias produtivos, com o encaminhamento 

de diversos projetos e emendas, e agradeceu o uso da palavra. Após apresentar sua justificativa, o presidente 

deu sequência aos assuntos gerais. Havendo três inscritos, concedeu a palavra à vereadora Clarice, que 

cumprimentou o presidente, os vereadores, a assessoria jurídica e todos que acompanhavam a transmissão. Em 

sua fala, iniciou lembrando o Dia Internacional da Mulher, celebrado em 8 de março, deixando uma mensagem 

de carinho e reconhecimento a todas as mulheres, destacando sua força, coragem e dedicação. Também 

comentou sobre a preocupação com as notícias recentes, ressaltando o aumento de casos de feminicídio, 

ameaças e violência contra mulheres. Aproveitou ainda para convidar todas as mulheres para uma palestra com 

caráter humorístico que acontecerá na quarta-feira, destacando a importância do momento como oportunidade 

de aprendizado e descontração. Informou que o evento está sendo organizado em parceria com a Emater e 

demais envolvidos, e reforçou o convite para a participação de todas. Ao final, agradeceu o uso da palavra. 

Como segundo inscrito, o vereador Sadi fez uso da palavra, cumprimentando o presidente e os demais 

vereadores. Iniciou destacando que não poderia deixar passar a data de 8 de março, Dia Internacional da Mulher, 

relembrando a origem histórica do movimento, iniciado em 1917 e reconhecido oficialmente pela ONU em 

1975. Ressaltou que, ao longo de mais de um século, houve avanços importantes, já que no passado as mulheres 

não tinham direitos e predominava o machismo. Embora considere que o progresso ainda ocorre de forma lenta, 
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afirmou que há conquistas a serem celebradas, como a participação das mulheres na sociedade e no mercado de 

trabalho, apesar de ainda existir desigualdade salarial. Destacou também a importância da presença feminina na 

política, mencionando a satisfação de o município contar com duas vereadoras, e incentivou uma maior 

participação das mulheres nas candidaturas, ressaltando que a visão feminina contribui de forma diferente nas 

decisões. Parabenizou todas as mulheres do município e reforçou o convite para o evento organizado 

especialmente para elas, incentivando que aproveitem esse momento. Em outro ponto, comentou que no dia 16 

de março irão a Porto Alegre para receber oficialmente uma motoniveladora, conquista aguardada há bastante 

tempo, viabilizada por meio de emenda federal. Ressaltou a importância do equipamento para o município, 

lembrando que as máquinas atuais apresentam muitas falhas, embora ainda assim tenha sido possível realizar 

melhorias nas estradas. Com a nova máquina, acredita que o trabalho será mais eficiente, especialmente neste 

período de colheita da soja, quando os produtores dependem de boas condições de tráfego para escoar a 

produção. Diante disso, solicitou à Secretaria de Obras maior atenção aos pontos mais críticos das estradas, 

reconhecendo, no entanto, as dificuldades enfrentadas, já que o município possui mais de 500 km de estradas 

de chão, o que torna a manutenção um grande desafio. Citou como exemplo o trecho entre a ponte do rio Erechim 

e a linha Santa Catarina, que já recebeu várias intervenções, mas ainda apresenta problemas, destacando que 

apenas uma recuperação completa poderá resolver a situação. Por fim, mencionou que esse mesmo trecho está 

incluído em um projeto do governo estadual, com investimento previsto de cerca de 400 mil reais para sua 

recuperação total, desde a região do Saugo até a ponte da linha Santa Catarina. Explicou que, possivelmente, 

ainda não há melhorias mais efetivas porque se aguarda a liberação do projeto, que poderá ser executado por 

meio de terceirização ou repasse ao município. Enquanto isso, reforçou o pedido para que a Secretaria de Obras 

mantenha atenção especial ao local. Ao final, agradeceu o uso da palavra. Como terceiro inscrito, o vereador 

Carlos fez uso da palavra, cumprimentando o presidente, os demais vereadores e o público que acompanhava a 

transmissão. Em sua fala, destacou que não poderia deixar de mencionar o Dia Internacional da Mulher, 

ressaltando a importância das mulheres na vida de todos, afirmando que sem elas nada existiríamos. Comentou 

que elas estão sempre presentes, contribuindo com ideias e planos, e concordou com a colocação do vereador 

Sadi sobre a capacidade e visão feminina. Ao final, prestou sua homenagem a todas as mulheres e agradeceu o 

uso da palavra. Como não havia mais inscritos, o presidente Joel também se manifestou, parabenizando todas 

as mulheres e ressaltando que elas vêm conquistando cada vez mais espaço, tanto na política quanto em outras 

áreas, afirmando a importância de seus avanços e conquistas. Aproveitou para reforçar o convite a todas as 

mulheres e autoridades para participarem da palestra com Elaine Fontana, seguida do show com Comadre 

Adriana na quarta-feira. Além disso, convidou a todos para participar, no próximo sábado, dá próxima rodada 

do campeonato de futebol que será realizada na comunidade da Linha Progresso. Por fim, agradeceu à vereadora 

Cristiane pelo tempo que atuou na vereança, destacando que seu trabalho foi proveitoso, fez jus ao cargo e aos 

seus eleitores. Como não havia mais nada a tratar o Sr. Presidente declarou encerrada a Sessão Ordinária, 

aproveitando para comunicar que a próxima Sessão Ordinária, será realizada no dia 30 de março às 

18h00min, com a concordância dos Srs. Vereadores. Sala das Sessões em 30 de março de 2026. 

 

 

Sadi Perkuhn                            Joel Antônio Baruffi                           Aldo Müller 

1º Secretário                                   Presidente                                      2º Secretário 

 


